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РЕЦЕНЗИЯ
на научно-квалификационную работу


аспиранта Сафиулиной Эльвиры Ирековны
специальности «нервные болезни» 14.01.11
на тему «Поражение периферической нервной системы при системном амилоидозе».
Руководитель: доктор медицинских наук, профессор кафедры нервных болезней и нейрохирургии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Зиновьева Ольга Евгеньевна
Исследование выполнено в промежуток с октября 2017 года по декабрь 2019 года. Новизна исследования заключается в оценке поражения периферической нервной системы при AL- и наследственном ТТР-амилоидозе и сопоставлении клинической картины и инструментальных методов с результатами морфологического исследования.
Научно-квалификационная работа изложена на 24 страницах, включает такие разделы, как: «Общая характеристика работы», «Материалы и методы», «Результаты», «Заключение» и «Выводы». В разделе «Общая характеристика работы» отражены актуальность, новизна, цели и задачи исследования, практическая значимость, личный вклад автора, список публикаций по результатам исследования. Раздел «Материалы и методы» также включает данные о статическом анализе. Раздел «Результаты» снабжен многочисленными рисунками и таблицами для лучшего понимания информации. 
В исследовании не проводилось игольчатая электромиография, которая позволяет оценить поражение мышц при системном амилоидозе.
Научно-квалификационная работа соответствует предъявляемым требованиям.
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